

517万农民工撤离工地，未来大楼谁来建？

根据今年上半年国家统计局发布的《2020年农民工监测调查报告》显示，2020年，全国共有农民工28560万人，与上年相比，减少了517万人。2008年，我国的农民工平均年龄为34岁；2012年，我国的农民工平均年龄为37.3岁；而到了2020年，我国的农民工平均年龄上升到了41.4岁，也就是说，在短短的12年间，农民工的平均年龄已经提升了7.4岁。

有关资料显示，目前我国有将近3亿的农民工，其中有四五千是建筑业的工人。然而你到工地走一圈或许会发现，如今还从事着建筑行业的农民工，很多都还是第一代农民工，80、90后的年轻人很少，建筑行业很少会注入新鲜血液。

而农民工的平均年龄，按照目前的趋势还在提高，那么到底是什么原因导致了新一代年轻人不愿意再涉足这个行业，剩下年近半百的老一代农民工坚守建筑业一线？



目前工地农民工以中老年居多

成了一种奢求，很多年轻人放弃了买房。

在没有目的的情况下，工地这种工资相对较高但极度劳苦的工作，显然不再是第一选择。

很多人宁愿进厂、送外卖、跑滴滴，也不愿意进工地。

原因，那么为什么老一辈的农民工还要坚守在工地呢？

目前还在工地上干活的农民工有很多可以说已经在工地上干了一辈子。

年轻的时候没有更多的行业可供他

们选择，迫于无奈只能留在工地。上了年纪之后选择多了，但年纪又成了桎梏，公司不会招年龄这么大的职工。况且在工地干了一辈子，除了工地那些事儿，其它也不会什么。这种情况下，哪怕知道再在工地干下去对身体伤害很大，也没有其它方式可以改变，只能一直留在工地。

年老的已经无力改变，年轻的不愿意进入工地。那么中年农民工去哪里了？对中年农民工来说，跟着国家走才是最好的选择。去年鼓励回乡创业政策出台之后，很大一部分农民工选择了回乡创业。

在工地辛苦不说，最重要的是不稳定。一部分的不稳定来自于：一个工地并不是长久的，总有干完的时候，如果干完一个工地，又没有找到新的工地，那就意味着中间这段时间没有收入。对朴实的农民工来说，闲着没有事干、没有收入是一种罪恶，甚至会引起焦虑。

另一部分的不稳定来自于：薪资的不稳定，我们都知道农民工的特殊结款方式，短的一个工地干完才给钱，长的一年到头才结款，中间只是发一点生活费而已。正是由于这种特殊的结款方式，才导致一到年底，拖欠薪资的情况屡屡发生。

(据国家统计局、建筑工程要参)

●年轻工人大多处于管理岗位

在工地上走访一圈不难发现，目前工地上年轻人更多处于管理、检测这类的位置。真正动手施工的还是老一辈的工人。

现在去工地工作的年轻人多数是土木工程学院毕业的。这些年轻人到工地后多数就职于监理、施工单位项目管理人员、建设方管理人员等岗位，这类职位不需要经历风吹日晒，所以这也是虽然每年都会有一部分年轻人进入工地，但工地上年轻人很少见的原因。

●老年农民工没有更多选择

前面说了年轻人为什么在工地少的



2009—2020年从事建筑业农民工人数及占比

“智慧监管”让农民工不再忧“薪”

钢筋绑扎、搭架、支梁……在海南省海口市秀英区滨海大道西侧的某项目工地，700多名农民工干得热火朝天，各个工序有条不紊地进行着。

“现在有了工资支付监管平台，工资管理很规范，工资按月直接打到卡里。心里有底了，干活更放心了。”塔吊司机赵万斌说道。

在海南省工资支付监管平台微信小程序上，工人的个人考勤、工资发放记录一目了然。“很贴心，农民工还可以通过它反映欠薪线索，能在线投诉解决。”赵万斌说。

为了让农民工不再忧“薪”，海南开发了工资支付监管平台，设置了农民工工资支付监控预警功能，以实名制信息化管理为基础、银行代发工资为保证、多功能预警管理为支撑、按月足额支付工资为目标，将用工单位及务工人员基本信息、考勤、工资支付等内容纳入平台实时动态监管，

创新建立数字化监管模式，规范农民工工资支付行为，进一步加强欠薪源头治理。

相关统计数据显示，自今年7月平台上线运行以来，已录入25.3万余条农民工考勤信息，纳入平台监管的1388个项目开设了农民工工资专用账户，通过银行代发工资2.3亿元。

据海口市国际免税城建设项目劳务管理负责人介绍，过去工人工资委托给劳务公司结算，如果劳务公司出现问题，容易出现未及时发放劳动者劳动报酬现象。如今，他们利用平台开设农民工工资专用账户，通过农民工工资专户直接划转工资，保证了农民工工资及时发放，有效杜绝了劳务公司拖欠工资问题，方便企业管理人员，让农民工工资管理透明化公开化。

与此同时，平台还实现数据共

享。人社、综合行政执法及各行业主管部门可依托平台适时掌握全省所有在建项目预警情况，查看某个具体项目的参建单位、工人打卡、工资发放等情况，对全省住房和城乡建设、交通运输、水务等行业在建工程项目进行协同监管，实现农民工工资“数据一个库、监管一张网、管理一条线”的信息化监管目标。

工资支付监管平台相关负责人表示，为有效解决在海南务工的农民工工资“有钱发、精准发、发到手”等问题，平台还设立了企业、个人、项目征信库，开设“拖欠工资黑名单”、重大违法行为社会公布功能，对于拖欠农民工工资的企业，将依法依规实行失信联合惩戒，并通过诚信分级分类监管构筑“事后警示惩戒网”，有效维护农民工劳动报酬权益。

(据中国建设新闻网)

●工地上年轻人已越来越少

以前人们外出务工，都是为了后代能够进入城市生活，不用再跟自己一样面朝黄土背朝天。同时在当时的社会，拼了命地干，拼了命地节省，还是可以在城市买一套属于自己的房子的。这也是一代人真实写照。

随着社会的发展，问题也随之而来，年轻人从大学开始基本都挤在一线城市，工作也都是留在自己熟悉的城市。

截至目前，北上广深这些一线城市的房价已经到了平均单价7万元左右，二线城市平均房价也超过了2万元。

在这样的社会形势之下，买房似乎